[bookmark: _Hlk28170650]Informacja z udziału z Konferencji pt. „Reintegracja społeczna wobec ograniczeń penitencjarnych i środowiskowych”,

         W dniach 11-13 grudnia 2019 roku, już po raz piąty do Krynicy -Zdrój spotkali się specjaliści zajmujący się readaptacją i pomocą osobom pozbawionym wolności, zwolnionym z zakładów karnych oraz ich rodzinom.  
[bookmark: _Hlk28167718]   Organizatorami konferencji pt. „Reintegracja społeczna wobec ograniczeń penitencjarnych i środowiskowych”, poruszającej problematykę pomocy osobom skazanym i ich rodzinom podobnie, jak w latach ubiegłych było Stowarzyszenie Sursum Corda z Nowego Sącza oraz Inspektorat Służby Więziennej w Krakowie. Patronat natomiast sprawował Burmistrz Miasta Krynica -Zdrój.  Przez okres 3 dni w Hotelu Pegaz ponad 100 uczestników, wśród których byli przedstawiciele- Służby Więziennej, kuratorów sądowych, świata nauki, sędziów, studentów resocjalizacji, stowarzyszeń zajmujących się readaptacją skazanych- wysłuchało 50 wystąpień        w trzech panelach tematycznych: prawnym,  dobrych praktyk i  specjalistycznym.  W trakcie spotkań głos zabrali m.in. pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości ds. Kar Nieizolacyjnych i Wdrożenia Systemu Dozoru Elektronicznego gen. Paweł Nasiłowski, Zastępca Dyrektora Biura Penitencjarnego Służby Więziennej, dr hab. Barbara Stańdo – Kawecka – prof. UJ, dr hab. Barbara Nowak – prof. UJ. Gośćmi konferencji ponadto byli przedstawiciele służb penitencjarnych oraz świata akademickiego ze Słowacji m.in. Zastępca Dyrektora Biura Penitencjarnego Służby Więziennej Republiki Słowackiej ppłk. JUDr. Jozef Griger ,  Ing. Martina Špániková, PhD.–Katolicki Uniwersytet w Rużomberoku, Stowarzyszenie Obywatelskie EDUKOS Dolny Kubin. 
Zainteresowani uczestnicy konferencji mieli okazję odbyć w jej trakcie wyjazd studyjny do Zakładu Karnego w Sabinovie, podczas którego mieli oni okazję zapoznać się w warunkami odbywania kary pozbawienia wolności na Słowacji oraz funkcjonującym tam systemem readaptacji osób opuszczających jednostki penitencjarne.
 Po raz pierwszy aktywnie w dyskusję nad wyzwaniami readaptacji osób skazanych włączyli się studenci, reprezentujący Koło Naukowe Pozytyw, działające przy Wyższej Szkole Pedagogiki Specjalnej im. Marii Grzegorzewskiej w Warszawie. 
Ponadto w trakcie konferencji dr Małgorzata Świgost i mgr Ewelina Startek z Małopolskiego Stowarzyszenia Probacja w swoim wystąpieniu pt. Relacja rodzic -dziecko w perspektywie izolacji penitencjarnej, z doświadczeń Małopolskiego Stowarzyszenia Probacja w Krakowie, poruszyły mało eksponowaną dotychczas problematykę małoletnich, których rodzice odbywają karę pozbawienia wolności. W swoim wystąpieniu zwróciły uwagę na potrzebę pomocy psychologicznej, problem ich stygmatyzacji w środowisku rówieśniczym i sąsiedzkim.
[bookmark: _GoBack] Organizacja i realizacja ambitnego programu konferencji nie miałaby szans powodzenia bez szczególnego zaangażowania Pana Krzysztofa Jasińskiego, który jest jednym z głównych pomysłodawców co rocznych spotkań teoretyków oraz praktyków, zajmujących się pomocą osobom pozbawionym wolności i opuszczającym zakłady karne. On sam będąc wieloletnim praktykiem w Stowarzyszeniu Sursum Corda, na co dzień stara się wspierać osoby wymagające pomocy w związku z uprzednim pozbawieniem wolności. Jego dotychczasowe działania natomiast wpisały do stałego kalendarza spotkań specjalistów zajmujących się społeczną readaptacją i pomocą skazanym, organizowaną w Krynicy -Zdrój konferencję pt. Reintegracja społeczna wobec ograniczeń penitencjarnych i środowiskowych”. Mamy już zapowiedź przyszłorocznej jej edycji ze strony organizatorów.
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